



暑期是亲子家庭出游的旺季。然而,不少家长在购买机票时发现,与半价优惠的火车票相比,儿童航空出行不仅没有享受到相应优惠,部分飞机儿童票价甚至高于成人折扣票,出现价格“倒挂”。儿童票优惠到底去哪儿了?

现象

一趟航班儿童票比成人贵一半

成人票只需500元,儿童票却要820元,价格高出60%以上——近期,市民田先生计划带孩子去上海游玩,在某在线旅游平台搜索“一大一小”从北京到上海的机票时,大跌眼镜。“小朋友的票竟然比大人的还贵,难以理解!”再三考虑后,田先生最终选择乘坐高铁出行,孩子可以享受半价优惠。

记者采访发现,田先生遇到的情况并非个例,许多家长在购买儿童机票时,都遇到过价格“倒挂”的情况。

7月中旬,小雨妈妈带孩子从天津到昆明度假,订票时发现,成人票价为830元,儿童票价为1380元,贵了60%以上;市民王女士也反映,8月初购买从西双版纳回北京的机票时看到,成人票价为1325元,儿童票价为1440元,贵了115元。

“有的航班能给孩子买成人票。多看几个时间,换换不同的航司,千万别急着下单。”在社交网站上,不少家长“退而求其次”,选择为儿童购买成人票以享受折扣,并热心分享购买攻略。

的确有家长顺利买到了。市民刘欣7月底带5岁女儿前往广州探亲,在五六家在线旅游平台和航空公司官网反复搜索后,都没有看到比成人票便宜的儿童票,最后选择了一趟儿童和成人同价位的航班出行。

“亲测,儿童票最好在航空公司的官网买,一般可以给儿童买到成人的打折票。”刘欣随后就将购票经历分享给了朋友,但她仍感到无奈,“感觉家长们好卑微,想给孩子买个和成人同价的票都得费半天劲儿,更别提儿童专属的优惠了。”

调查

同一航线儿童票价乱如麻

与折扣明确的成人机票相比,儿童机票价格确实比较混乱。

记者以8月31日成都飞往北京的航

民生网
调查

重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们,记者帮你办



成人和儿童的机票价格

成人	¥1365 ×2人
惠 机票(已减 ¥5)	¥1325
旅游券包: ¥600租车券、¥20门票券、¥300一日游券 ①	
惠 限时补贴 ①	- ¥30
机建	¥50
燃油	¥20
儿童	¥1450 ×1人
机票	¥1440
机建	¥0
燃油	¥10
赠 北京购物券礼包	¥0 ×1人
赠 赠接送机最高8折券	¥0 ×3份
赠 租车88折优惠券	¥0 ×1份

里以上航线,每位成人旅客收取20元燃油附加费,儿童旅客收取10元。以小莫购买的航班为例,成人的基建燃油费用为50元+10元,共60元,儿童则为0元。

据调查,目前在多数在线旅游平台,儿童无论是否按成人票价购票,均提供相应的基建燃油优惠,但仍有个别平台在家长为儿童购买成人折扣票时,按成人标准收取基建燃油费用。

此外,记者注意到,部分航空公司儿童票的退改签规则与成人不同。例如,厦门航空在订票页面明确显示,为儿童购票时,若选择儿童票,计划起飞前7天之内退票免收手续费,若选择成人票,则要收取20%的退票费;海南航空页面则显示,按成人票价购票的儿童旅客,退改签规则按照对应舱位规则办理,即与成人旅客一致。

呼吁 动态调整 让儿童机票真优惠

根据未成年人保护法,航空客运应当按照有关规定对未成年人实施免费或优惠票价。

“大家对儿童机票抱怨很多,归根结底,还是因为儿童票的定价规则不合理,造成了很多麻烦。”有家长调侃,购买儿童优惠票明明是未成年人的合法权益,实际购买时却显得“偷感十足”——需要“偷”成人的优惠价,还要仔细盯着基建燃油优惠。

多位民航业内人士认为,我国儿童机票定价规则的历史局限显而易见,需要在政策弹性与市场规律间找到平衡点。1996年出台的《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》明确,儿童按成人全票价的50%购票。这一标准延续至2021年《公共航空运输旅客服务管理规定》出台,赋予航企定价自主权,形成当前“全票价50%”与“市场调节价”并行的机制。

“双轨制”下,当成人折扣票高于全票价的50%时,儿童票按全票价的50%计算;当成人折扣票低于全票价的50%时,儿童票按成人折扣票计算。然而,在当前民航市场中,即使是出行旺季,成人票折扣率也普遍低于5折,前者出现的情况可谓凤毛麟角,儿童票优惠实际已经失灵。

“为什么不能在成人折扣价的基础上,再给儿童一个固定折扣呢?”家长呼吁,儿童票定价规则应更加清晰明确。这一呼吁也得到专家支持。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,儿童票优惠是国家福利制度的重要组成部分,体现了国家对儿童群体的关爱重视。“当航空市场上的折扣成人票价普遍低于或等于‘优惠’过的儿童票价时,儿童票的‘优惠’不仅不能让儿童享受到,反而会成为负担,因为这种‘优惠’实际上剥夺了儿童享受正常市场打折优惠的权利。”陈音江建议,儿童机票定价应动态调整,以成人实际支付票价为基准设优惠比例。

资深民航专家、广外南国商学院教授郭佳也建议,航空公司在机票定价方面可以与时俱进,探索以成人实际成交价为基准的浮动优惠机制。唯有政策紧跟市场变化,才能解决旅客对儿童机票价格“倒挂”的困惑。

据北京日报

部分飞机儿童票价高于成人折扣票 儿童票优惠变“水中月”



现象

一趟航班儿童票比成人贵一半

成人票只需500元,儿童票却要820元,价格高出60%以上——近期,市民田先生计划带孩子去上海游玩,在某在线旅游平台搜索“一大一小”从北京到上海的机票时,大跌眼镜。“小朋友的票竟然比大人的还贵,难以理解!”再三考虑后,田先生最终选择乘坐高铁出行,孩子可以享受半价优惠。

记者采访发现,田先生遇到的情况并非个例,许多家长在购买儿童机票时,都遇到过价格“倒挂”的情况。

7月中旬,小雨妈妈带孩子从天津到昆明度假,订票时发现,成人票价为830元,儿童票价为1380元,贵了60%以上;市民王女士也反映,8月初购买从西双版纳回北京的机票时看到,成人票价为1325元,儿童票价为1440元,贵了115元。

“有的航班能给孩子买成人票。多看几个时间,换换不同的航司,千万别急着下单。”在社交网站上,不少家长“退而求其次”,选择为儿童购买成人票以享受折扣,并热心分享购买攻略。

的确有家长顺利买到了。市民刘欣7月底带5岁女儿前往广州探亲,在五六家在线旅游平台和航空公司官网反复搜索后,都没有看到比成人票便宜的儿童票,最后选择了一趟儿童和成人同价位的航班出行。

“亲测,儿童票最好在航空公司的官网买,一般可以给儿童买到成人的打折票。”刘欣随后就将购票经历分享给了朋友,但她仍感到无奈,“感觉家长们好卑微,想给孩子买个和成人同价的票都得费半天劲儿,更别提儿童专属的优惠了。”

调查

同一航线儿童票价乱如麻

与折扣明确的成人机票相比,儿童机票价格确实比较混乱。

记者以8月31日成都飞往北京的航

